

走,到桃园二巷尝美食去

陈士琴



桃园二巷街景 王昕 摄

夏日炎炎的一个傍晚,我和老伴说:走,咱们到桃园二巷品尝美食去!

坐了几站公交车,来到了我熟悉的桃园二巷。在我的记忆中,这是上世纪50年代就有的一条小巷,也是我在上世纪60年代初的那个暑假,勤工俭学参加修建中的市杂技团练功楼每天往返的地方。那时的我,曾在附近的桃园四巷住过十几年。如今,几十年过去,现在的桃园二巷不再是以前那条僻静的小巷,而是一条人流穿梭、烟火气十足的美食街了。

刚走到桃园二巷,我就开始寻觅着路口处那间我曾经光顾过的粟海主食外卖。多年前,这个店的各种主食做得很好,价格也实惠,常常是后店刚做出来,就被街边排长队等待的人一抢而空。现在,门上的招牌上依然写着“三十年老店·品质如一”,只

不过是店面变小了一些。

小巷一侧“王军屯锅盔”的香味传了出来,把我吸引过去。看着柜台后面那位笑嘻嘻的人,我问:“你是太原晚报记者介绍的那位做锅盔的王师傅吗?”他爽快地回答:“是呀,我就是。”

这么热的天气,在这个七八平方米的小店,王师傅一边操作一边招呼顾客,他的爱人在揉面做饼,旁边紧挨着的就是那口煎烤锅盔的大锅,只有一个很小的电扇,我又问王师傅:“为什么不安一个大电扇呢?”他说:“军屯锅盔里有肉,不能吹凉了,大家都喜欢吃热锅盔。”看到辛苦的两口子汗流浃背,手也不停歇。王师傅告诉我,自从30年前在成都学了这个手艺,桃园二巷这个老王家小店就一直坚持了下来。如今他都50多岁了,每天从清晨6点干到晚上10点钟,中午不能休息、吃饭没有时间的作

息,他们已经习以为常了。我和王师傅说,你们要好好照顾身体,尽量争取按时吃饭。我买了猪肉锅盔吃起来,有种成都军屯锅盔的味道。

再往前走,来到了“徐文林香酥饼”的小院门口,这是我十多年前经常来买小酥饼的地方。信步走进去,原来到后院的那个通道,现在隔成了一个方方正正的小店堂,整齐干净。正面和左侧的玻璃柜里,摆放着各种各样的面包点心;右面是工人制作酥饼的小操作间和出售食品的柜台,一张“2023年大众点评年度星级商户”的彩纸,贴在墙上。玻璃窗口后的屋子里,还有几个年轻人在那里工作。入门处那两个烤酥饼的大电饼铛还在。

正巧,店主徐文林也在店里。徐师傅60岁了,从开始在桃园二巷开店,已经干了快20年了。如今,品种已扩大到42种,虽然味道增加了几种,但价格与十几年前相比,差别不大。我买了一包刚出锅还热乎乎的椒盐酥饼,小巧玲珑香酥可口,还是那么好吃!

继续往前走着,又左顾右盼着,小巷路边的各色美食更多,看得我都眼花缭乱了。走近在一辆标着“杏花岭惠民直通车”的简易车旁排队的人群,原来他们在等着买现场一边制作一边出售的主食。老百姓看着刚出炉的馒头、花卷、三角饼、油酥饼等,真是新鲜,当然受欢迎了!

夜色中的桃园二巷,来品尝美食的人流,愈来愈熙熙攘攘了。

初夏后的一个清晨,夜间的一场大雨让并州大地变得清凉如水,此时恰是骑游好时光。于是,就有了场想走就走的“门前游”,我一个人骑游晋源区的蒙山景区。

蒙山,以著名的摩崖大佛闻名于世。2008年景区初开放时,我便去过两次,这次已经是十几年后的故景重游了。

走进景区,打卡验码后,过了太玄宫,便看见了一泓水,明澈如镜,山上的溪水正沿着石阶流入塘里,塘中央一座奇石上镌刻着“蒙山晓月”四个大字。我知道“蒙山晓月”是古晋阳城八景之一,但此处的水流应该是人工引水,因为许多年前我的两次游历并未见到如此清碧喷涌的溪水。正纳闷之时,遇见一位保洁员,他自豪地告诉我,这可不是人工引水,而是山里的天然泉水,断流40年后复流了。看他一脸兴奋的样子,我也惊喜了。

于是,沿着步栈道一路上山,径直来到半山腰上的一座名叫开化寺的寺院边,在一片树林后面,循着汨汨的水流声

蒙山泉水哗啦啦

彭庆东



蒙山泉水(资料图)

望去,一汪泉水映入我的眼帘。这座泉井名叫寺依泉,清澈的水流从直径约2米的地下泉眼里向上冒出,泉水叮咚,欢快流淌。谁能想到这竟是断流了40年后的泉水今又重现!其实在我来之前的四五年前就已经复流了,只是我来得太晚了。

我捡了根树枝,探下身去测量了一下水位,估摸约40多厘米,说来不算什么,但相比平地,在这近千米高的山上,又是断流40年——近似于两代人的时间,来之不易的寺依泉水可谓奇迹再现,怪不得山下景点的蒙山晓月流水“哗啦啦”。用手捧起,虽然初夏阳光温热,但仍能感受到山泉的清凉醇厚,爽人心脾。据介绍,蒙山景区有多处泉水,而寺依泉是最为清澈甘甜的。过去,寺依泉是开化寺里众僧人使用的泉井,鼎盛时期的寺里僧侣达300多人,可见当时寺依泉的水量是非常大的。据传说,当年的皇亲国戚、达官显贵和庶民百姓朝拜大佛时,都要在此沐浴更衣,吃斋诵经,以示虔诚,寺依泉更显得宽容大度。如今,生态环境逐步改善和景区的提档升级,蒙山的一汪汪泉水流量一年比一年有所增加,现在每天的流量可达数十吨左右。

瞻仰大佛后,我顺着千回百转的小溪路径下山,听着众多小溪的欢笑,遥想当年初来景区时,山上缺水,植被稀疏……而如今,芳菲正浓的夏日,景区里松柏成荫,溪水潺潺,鸟语花香,呈现“林在景中,景在山中,山在水中”的绝美景致。

不过,还有些缺憾,可惜我没能带上装水桶,否则,一定打一桶蒙山泉水,回家邀友品茗啜香,于紫砂壶里再听蒙山泉水“哗啦啦”。

骑游汾河景区

郭润生

前几日,作为年过六旬的退休人,在家门口风景如画的汾河景区骑游,别样的风景和愉悦的心情一样令人兴奋不已。

太原市汾河景区是贯穿全市南北的带状公园,从北边的尖草坪区上兰村开始,经杏花岭区、万柏林区、迎泽区、晋源区、小店区到达南边的清徐县城,全长达43公里。河水清澈见底,公园花草树木繁茂、湿地生态良好、各种鸟类来此栖息繁衍,两侧的自行车道,公园一样的长度,尤其是去年又在北端建起了雁丘园景点,更为景区增色不少。对于结伴骑游者来说,一边骑行,一边赏景,一边交流,甚是欣喜。

前些年买了一辆捷安特自行车,由于单位离家近,所以也没派上用场,后来送给侄女,结果给弄丢了。侄女过意不去,把她儿子上学骑过的旧山地车送给我骑。于是,我就加入到小区骑游队,去汾河景区骑了几次。从北大街胜利桥入口处进入自行车道,最北到达中北大学,最南到达通达桥,更多的时候是骑到北边的

柴村桥折返。到了柴村桥下,把车子立起来,取下车载水杯,坐在木条椅上休息,一边喝水一边与骑友聊天。休息半小时或20分钟左右,由西路返回,身体得到锻炼,心肺功能得到改善,腿脚也变得越来越灵活,集体活动让人也变得越来越精神。这得益于车道两旁绿树、鲜花陪伴,得益于呼吸着经过河水、树木、花草过滤后的清新空气,更得益于目之所及的美景,再加上与骑友同行或小憩时海阔天空地聊天。

当然,骑游也引发了我的一些思

考,我觉得骑行首先是安全。安全是第一位的,车道上骑车人很多,还有跑步、散步的人,必须时刻绷紧安全这根弦,年纪大了车速要慢,注意力集中一点。其次,是量力而行,因为骑游是休闲运动,没必要给自己设限,每个人可以根据自己的身体状况选择适度的运行距离和时间,感觉累了就休息一下,这样才有利于自己的身体健康。

老年朋友们,带上一份好心情,与好友一起到如诗如画的汾河景区骑游去吧!在那里,你会收获别样的人生感悟和愉悦的心境!



游太原 赏人文 悅自然

